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Пе ра поў не ная за ла чы та чоў, пры хіль-

ні каў твор час ці вя до ма га лі та ра та ра, га-

на ро ва га стар шы ні Са ю за пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі ў Іва цэ віц кім ра ён ным Па ла цы 

куль ту ры скла да ла ся з роз ных ка тэ го рый 

лю дзей ці каў ных да мас тац ка га сло ва. Вёў 

су стрэ чу стар шы ня Са ю за пісь мен ні каў, 

ды рэк тар — га лоў ны рэ дак тар Вы да вец-

ка га до ма «Звяз да» Алесь Кар лю ке віч. Ён 

і рас ка заў пра асноў ныя твор чыя эта пы ў 

лё се вя до ма га лі та ра та ра, пра яго мас тац-

кія здзяйс нен ні, пра ня прос тыя жыц цё выя 

вы пра ба ван ні, праз якія да вя ло ся прай сці 

Мі ка лаю Іва на ві чу. Ува зе ўдзель ні каў су-

стрэ чы быў прад стаў ле ны да ку мен таль ны 

фільм, пры све ча ны М. Чар гін цу.

На род ная ар тыст ка Бе ла ру сі Ма рыя 

За ха рэ віч пра чы та ла ўрыў кі з ра ма наў 

на род на га пісь мен ні ка — «Сы ны» і «А ён 

не вяр нуў ся з боя». Мі ка лай Іва на віч па-

дзя ліў ся ўспа мі на мі пра тое, як на ра джа лі-

ся гэ тыя тво ры, таксама рас ка заў, як пра-

фе сій на зай маў ся ў ма ла до сці спор там, як 

прый шоў на служ бу ў пра ва ахоў ныя ор га-

ны, зга даў сваю служ бу ў Аф га ні ста не.

На твор чым ве ча ры вы сту піў і кі на рэ-

жы сёр, член прэ зі ды у ма Бе ла рус ка га са ю -

за кі не ма та гра фіс таў Сяр гей Гір гель. 

А на род ны ар тыст Бе ла ру сі, сла ву ты кам-

па зі тар, аў тар мност ва па пу ляр ных пе сень 

Эду ард Ха нок вы ка наў вя до мыя хі ты.

Сяр гей ШЫЧКО.

ВЕ ЧАР ЧАР ГІН ЦА ПРАЙ ШОЎ 
У ІВА ЦЭ ВІ ЧАХ

Кі раў нік дзяр жа вы вы ка заў упэў не насць, 

што бе ла ру сы заў сё ды бу дуць з па ва гай 

ста віц ца да на ша га гіс та рыч на га зда быт ку, 

бе раг чы не вы чэрп ныя куль тур ныя скар бы 

прод каў, што дзён най пра цай ума цоў ваць 

су ве рэ ні тэт дзяр жа вы, ша на ваць на шу мо ву 

і сла ву тых май строў сло ва, пес ня роў род-

най зям лі.

Стар шы ня Брэсц ка га абл вы кан ка ма 

Пётр Па рхом чык пры ві таў гас цей і ўдзель-

ні каў на гас цін най брэсц кай зям лі: «Пя ты 

раз Брэст чы на ста но віц ца гас па ды няй Дня 

бе ла рус ка га пісь мен ства, — ска заў гу бер-

на тар. — Нам пры ем на су стра каць лі та ра-

та раў, на ву коў цаў, дзея чаў куль ту ры, усіх 

гас цей, якія са бра лі ся ў пры го жым бе ла рус-

кім ку точ ку, каб уша ва наць род нае сло ва і 

на шу ду хоў ную спад чы ну. У нас ёсць што 

па ка заць, ёсць чым га на рыц ца. У нас кож-

ныя ра ён, па сё лак, вёс ка ма юць асаб лі вы 

ка ла рыт, свае аб ра ды, ма юць та ле на ві тых 

зем ля коў, якія пра слаў ля юць род ныя мяс-

ці ны».

Кі раў нік воб лас ці ад зна чыў, што мы ша-

ну ем усе на шы ду хоў ныя зда быт кі, ся род 

якіх — ін та рэс да кні гі і лі та ра тур на га сло ва, 

і ба чым сва ёй за да чай збе раг чы іх і пе ра-

даць пад рас та ю ча му па ка лен ню.

Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі Ве ні я мін, Па-

тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі, па він ша ваў 

пры сут ных з Днём бе ла рус ка га пісь мен ства 

і па жа даў, каб яно ста ла свя там вы со кай 

куль ту ры і ду хоў нас ці, а так са ма на га даў, 

што глы бін ная сут насць свя та мае да чы-

нен не да Сло ва: «Сло ва, мо ва, пісь мен ства 

ад са ма га па чат ку з'яў ля юц ца вы ключ ным 

да рам Бо жым ча ла ве ку. І ўсе мы па він ны 

ары ен та вац ца на той са мы вы шэй шы змест 

сло ва». Міт ра па літ за клі каў звяр таць ува гу 

на чыс ці ню і асэн са ва насць кож на га на ша га 

сло ва — і на пі са на га, і та го, якое зы хо дзіць 

з на шых вус наў: «Сло вам мож на на тхніць 

на подз віг, але мож на і аб ра зіць. Доб рае 

сло ва на ват у са мых без на дзей ных аб ста-

ві нах здоль нае вяр нуць да жыц ця. Сло ва 

ва ло дае вя ліз най твор чай сі лай, рас крыць 

якую важ на та му, хто жы ве сло вам і пра цуе 

са сло вам. Чым чыс цей шыя бу дуць сло-

вы, якія мы пра маў ля ем, тым чыс цей шымі 

і ба га цей шымі бу дуць на шы сэр цы і нашы 

ро зумы і пры га жэй шай на ша кра і на», — 

ска заў ула ды ка Ве ні я мін.

Па тра ды цыі пад час ад крыц ця свя та 

прай шла цы ры мо нія ўша на ван ня пе ра-

мож цаў На цы я наль най лі та ра тур най прэ міі. 

Він шу ю чы пісь мен ні каў, мі ністр ін фар ма-

цыі Ма рат МАР КАЎ па жа даў лаў рэ а там, 

якія ўда сто е ны ўзна га род, каб іх ім ёны з 

ча сам увай шлі ў гіс то рыю: «Бе ла ру сі заў-

сё ды бы лі па трэб ны лю дзі, якія ўме юць 

га ва рыць пры го жыя, ра зум ныя, сум лен ныя 

сло вы. Сло вы, якія за ста нуц ца ў гіс то рыі 

на заў сё ды».

Стар шы ня Са ю за пісь мен ні каў Бе ла-

ру сі Алесь КАР ЛЮ КЕ ВІЧ вы ка заў спа дзя-

ван не, што твор чы па тэн цы ял, які ві даць у 

тво рах сё лет ніх лаў рэ а таў На цы я наль най 

лі та ра тур най прэ міі, ака жа ўплыў на свет-

лую бу ду чы ню кра і ны.

Ве чар за кон чыў ся свя точ ным кан цэр там 

і фе ер вер кам. А ў ня дзе лю свят ка ван не 

пра цяг ва ла ся. На га лоў най сцэ не прай шло 

ме ра пры ем ства, ар га ні за ва нае Са юзам 

пісь мен нні каў Бе ла ру сі, у якім узя лі ўдзел 

лі та ра та ры з усёй кра і ны. За тым уз на га ро-

дзі лі пе ра мож цаў рэс пуб лі кан ска га твор ча-

га кон кур су Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі і Бе-

ла рус ка га праф са ю за ра бот ні каў куль ту ры, 

ін фар ма цыі, спор ту і ту рыз му ся род жур на-

ліс таў СМІ на тэ му ўбо рач най кам па ніі-2024 

«Хва ла ру кам, што пах нуць хле бам».

А пад час афі цый на га за крыц ця Дня бе-

ла рус ка га пісь мен ства гас па да ры пе рад алі 

эс та фе ту на ступ ні кам. У 2025 го дзе свя та 

прой дзе ў Лі дзе. Стар шы ня Іва цэ віц ка га 

рай вы кан ка ма Ула дзі мір БЯ ЛОЎ пе ра даў 

вы мпел свя та стар шы ні Лід ска га рай вы-

кан ка ма Сяр гею ЛО ЖАЧ КІ НУ.

— Гэ тыя два дні для Іва цэ ві чаў ста лі яр-

кі мі, на сы ча на мі, не за быў ны мі, — ска заў 

Ула дзі мір Бя лоў. — Свя та аб' яд на ла нас та-

кі мі ду хоў ны мі сім ва ла мі, як кні га і сло ва. 

У жы ха роў рай цэнт ра за ста нуц ца не толь кі 

пры ем ныя ўспа мі ны і ўра жан ні, але і доб ра ў-

па рад ка ва ны го рад. Мы ра ды, што ў змяс-

тоў най і на сы ча най пра гра ме свя та здо ле лі 

пра дэ ман стра ваць са ма быт ную куль ту ру Іва-

цэ віц ка га ра ё на і пер ша га рэ гі ё на ў цэ лым.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та Вік та ра ІВАНЧЫКАВА.

У ме жах пра гра мы XXXІ Дня бе ла рус ка га пісь мен ства ў 
Іва цэ ві чах прай шоў твор чы ве чар на род на га пісь мен ні ка 
Бе ла ру сі Мі ка лая Чар гін ца.Фо
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Сё ле та на кон курс бы ло 

па да дзе на ка ля пя ці дзя-

сят каў твор чых прац — і 

гэ та ўжо толь кі тыя пра цы, 

якія прай шлі па пя рэд ні ад-

бор. Мі ністр ін фар ма цыі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ма-

рат МАР КАЎ не да рэм на 

ад зна чыў, што Бе ла русь 

заў сё ды бы ла ба га тая на 

пісь мен ні каў і паэ таў.

— Вы ве да е це гэ тыя ім ё-

ны, я іх не бу ду на зы ваць. 

Не ка то рым з іх сён ня бы-

лі пры све ча ны стэн ды. 

Я прос та ха чу па жа даць 

лаў рэ а там, якія бу дуць 

атрым лі ваць уз на га ро ды, 

каб іх ім ёны так са ма ўвай-

шлі ў гіс то рыю. 

Пе ра мож цаў вы зна ча лі ў 

шас ці на мі на цы ях. У на мі на-

цыі «Най леп шы твор, збор-

нік тво раў паэ зіі» пе ра мог 

Хве дар ГУ РЫ НО ВІЧ, які жы-

ве і пра цуе ў Са лі гор ску, з 

кні гай «Па ляў ні чая паэ ма». 

Хве дар Гу ры но віч — доб ры 

знаў ца род най пры ро ды, 

яго кні гі шмат га доў да лу-

ча юць чы та ча да ра зу мен-

ня каш тоў нас ці пры род ных 

скар баў Бе ла ру сі.

На мі на цыя «Най леп шы 

твор про зы» тра ды цый на 

пры цяг вае ўва гу, тым бо лей 

сё ле та яна ад на з са мых 

ба га тых на за яў кі. Тут пе-

ра мог Вік тар КУН ЦЭ ВІЧ са 

збор ні кам апо вес цяў, апа-

вя дан няў і аб раз коў «Ка лі 

чу жая ду ша — твая».

Най леп шым тво рам пуб-

лі цыс ты кі пры зна на кні га 

Сяр гея МІ ХО ВІ ЧА «Нам 

силы да ёт зем ля». На ста-

рон ках кні гі чы тач су стрэ-

нец ца з рэ аль ны мі людзь мі, 

якія пра цу юць на зям лі, з 

па тры ё та мі Ай чы ны.

Лі та ра ту раз наў ца Мі-

ко ла МІ КУ ЛІЧ — вя до мы 

пра фе сі я нал, яго да сле-

да ван ні, у тым лі ку бія-

гра фіі і твор час ці Мак сі ма 

Тан ка, даў но ка рыс та юц ца 

па пу ляр нас цю. Та му за ка-

на мер на, што ў на мі на цыі 

«Най леп шы твор лі та ра-

тур най кры ты кі і лі та ра ту-

раз наў ства» ён пе ра мог са 

сва ёй но вай кні гай, пры-

све ча най на род на му паэ-

ту — «Мак сім Танк. Асо ба, 

паэ зія, лёс».

Тра ды цый на ў на мі на цыі 

«Най леп шы твор для дзя-

цей і юнац тва» — са мае 

вя лі кае спа бор ніц тва. Пе-

ра мож ца ў гэ тай на мі на цыі, 

па эт Ула дзі мір МАЗ ГО, даў-

но сцвер дзіў ся бе як та ле-

на ві ты і плён ны аў тар кніг 

для дзя цей. На цы я наль ную 

лі та ра тур ную прэ мію аў та-

ру пры нес ла кні га «За гад-

ка — ро зу му за рад ка».

На мі на цыя «Дэ бют» — 

ад на з са мых скла да ных 

для жу ры, бы лі га ды, ка лі 

яе на ват не пры су джа лі. На 

гэ ты год вы бі раць бы ло з 

ча го, і най леп шай з най леп-

шых ста ла Але ся КУЗ НЯ-

ЦО ВА, аў тар кні гі «Ког да 

трещит лед».

Усіх аў та раў, уга на ра-

ва ных прэ стыж най лі та ра-

тур най уз на га ро дай кра-

і ны, пры ўсёй іх роз на сці, 

аб' яд ноў вае ад но — лю боў 

да род най зям лі, па ва га да 

тра ды цый, што за кла дзе ны 

ў на цы я наль най лі та ра ту-

ры слын ны мі па пя рэд ні ка-

мі. Пра важ насць за ха ван-

ня гэ тых тра ды цый ка заў і 

стар шы ня Са ю за пісь мен-

ні каў Бе ла ру сі Аляк сандр 

КАР ЛЮ КЕ ВІЧ.

— Спа дзя ю ся, твор-

чы па тэн цы ял, які бач ны ў 

тво рах сён няш ніх лаў рэ а-

таў На цы я наль най лі та ра-

тур най прэ міі, паў плы вае 

на на шу свет лую бу ду чы-

ню, — за зна чыў ён.

Люд мі ла ІВА НО ВА.

СУМ ЛЕН НЫЯ 
СЛО ВЫ 

ДЛЯ ГІС ТО РЫІ
За ка на мер на, ка лі ў Год якас ці вы зна ча юц ца і са мыя якас ныя лі та ра тур ныя 

тво ры. Ме на ві та так ад бы ло ся пад час уру чэн ня На цы я наль най лі та ра тур най 

прэ міі ў Іва цэ ві чах пад час Дня бе ла рус ка га пісь мен ства. Гэ тая са мая прэ стыж-

ная ўзна га ро да для лі та ра та ра ў на шай кра і не бы ла за цвер джа на ў 2015 го дзе, 

а цы ры мо нія ўзна га родж ван ня лаў рэ а таў ста ла ўжо яр кай і ча ка най част кай 

Дня бе ла рус ка га пісь мен ства. На га лоў най сцэ не ўра чыс та ад кры ва юц ца кан-

вер ты, гу чаць ім ёны лаў рэ а таў, а для чы та чоў з'яў ля ец ца ары ен цір — якія кні гі 

ў най блі жэй шы час вар та знай сці на па лі цах кні гар няў і біб лі я тэк.
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